

mare Nr. 22.
nefractate nu se pri-
Manuscripte nu se re-
trimit!

Birourile de anancturi:
Braşov, la mare Nr. 22.
inserate mai primesc în Viena
Rudolf Mosse, Hanssenstein & Vogler
(Otto Mann), Heinrich Schölk, Alois
Herná, M. Duka, A. Oppelt, J. Dorn-
berger, in Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernai;
in Frankfurt: G. L. Doube; in Ham-
burg: A. Steiner.

Preţul inserţiunilor; o seriă
garmondă pe o colonă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
seria 10 cr. v. a. séu 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

Gazeta" ose în fiecare zi.
namente pentru Austro-Ungaria:
un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
pentru România și strălăutate:
pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Braşov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un esemplar 5 cr. v. a. séu
15 bani.

Atâtă abonamentele cât și
inserţiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 190.

Braşov, Joi 24 August (5 Septembrie)

1889.

Braşov, 23 August v.

Cu visita împăratului Rusiei în Germania se încheie seria diferitelor întelineri de monarhi din anulul acesta.

Pe aști Mercuri a fost anunțată oficială visita țarului în Potsdam, și nu în capitala Germaniei.

Din cele ce se scriu în presa germană și din telegramele ce se trimit din Berlin cu privire la această vizită reese. că ea nu se face nici din prerie mare amicitia, nici cu intențiunea d'a se regula între cei doi monarhi cestiuni politice, ci e o simplă vizită făcută din datorința d'a-i întorci împăratului german vizita ce i-a făcut țarului în Petersburg. Telegramme din Berlin spun, că chiar populațiunea germană îi pregătesce țarului o primire foarte rece.

De o primire călduroasă nici nu putea fi vorba, mai ales după tonul violent al diarelor germane și ruse, după visita împăratului german în Anglia, după sgomotele despre încercări d'a se încheia o alianță între Franța și Rusia, după unele manifestațiuni de prietiniă franco-rusă, îndreptate în contra Germaniei, precum și după persecuțiunile Germanilor în Rusia.

Cât de reci au devenit raporturile dintre Germania și Rusia, ne dovedesce și împrejurarea, că tocmai în ajunul visitei țarului în Germania țiarul „Post“ află cu cale a țice într'un articol, că decă ađi n'ar fi Rusia în lume, Francesii de mult s'ar fi împăcat cu Germanii, pentru că atunci n'ar conta pe nici un ajutor, pe când din contră Rusia nu vrea amicitia nimenui și nici nu s'ar împăca cu nimenea.

În același timp corespondentul din Petersburg al țiarului „Newyork Herald“ spune, că e împuternicit a anunța, cum că marele principe succesor al țronului rus va face o vizită în

Paris și încă nu incognito, ci în mod oficial; ba succesorul țronului Rusiei va primi chiar invitarea oficială a președintelui republicii Carnot, ca să locuiescă în palatul din Elysee.

Sciindu-se cât de încordate sunt raporturile și cât de mare e ura dintre Francesi și Germani; ba mai ținându-se sênă de sgomotele de deunăđile despre planul unei alianțe franco-ruse, îndreptate în contra triplei alianțe, negreșit că scirea despre mergerea succesorului rus la Paris n'a putut entusiasma pe Germani pentru visita țarului.

DIN AFARĂ

Discursul țronului englez.

Mesagiul țronului, cu care s'a amănat parlamentul englez spune, că raporturile Angliei cu puterile esterne sunt cele mai cordiale, și țice, că dela începutul sesiunii nu s'a întâmplat nimic, ce ar pute micșora firma speranță exprimată atunci de regina, că pacea europeană se va susține. Singura excepțiune despre mersul pacinic al evenimentelor a fost încercarea Mahdiștilor, d'a ocupa granița sudică a Egiptului, o încercare ce a fost respinsă victorios.

Discursul țronului amintesc apoi convenția pentru Samoa, care acum se află înaintea senatului Statelor Unite spre aprobare.

La inițiativa reginei s'a învoit regele Belgiei, d'a convoca la toamnă o conferință a puterilor europene în Bruxelles, spre a chibzui asupra stării actuale a comerțului cu sclav pe uscat și pe apă, și a se consulta asupra măsurilor de lipsă pentru ușurarea rului, ce'l suferă omenimea prin acest comerț.

Cu Franța s'a făcut o învoială, prin care se regulează diferențele relative la granițele posesiunilor ambelor țari în Africa vestică. Cu Franța și cu Germania s'a încheiat o nouă convențiune postală și telegrafică.

Creditele votate de parlament, pentru sporirea mijloacelor maritime de ațerare a

imperului, vor permite supușilor, să și vadă de întreprinderile lor industriale cu mai mare perspectivă de pace.

Discursul țronului arată crescerea bunăstării pe termenul economic și comercial, care a mers în mână cu suprimarea, încetul cu încetul a disordinei în Irlanda, și încheie țicend, că pretutindenea se vedă semne îmbucurătoare despre crescerea progresivă a bunăstării ca fruct al încrederii ce se redeşteptă.

Inarmările din Serbia și Bulgaria.

Cu toate asigurările date de guvernul sêrbu celui bulgar, că concentrațiile de trupe nu se fac în vederea unui atac al Serbiei asupra Bulgariei, ci se fac pentru deprinderea în arme, a rezerviștilor și pentru facerea listelor classelor destoinice de a purta arme, ceea ce se negligease, — totuși guvernul bulgar în neîncrederea sa face și elu același pregătiri militare. Pe când Serbia concentrează în Niș trupe numeroase, pe atunci Bulgaria concentrează trupe în Zaribrod, în fața Nișului. Afară de acesta, fortăreța sêrbescă Kladova dela Dunăre a fost înarmată din nou cu 50 de mortiere și cu tunuri mari, adăpostindu-se acolo și un mare parcu de artilerie. Turcia încă n'are încredere în aceste inarmări ale Serbiei și de aceea i-a dat a înțelege, că un atac asupra Bulgariei, care face parte din imperiul turcesc, l'ar considera ca un atac asupra Turciei.

Se vede treba, că agenții Rusiei lucră, ca să provoce încurcături generale, făcându-se începutul printr'o nouă încercare între Serbia și Bulgaria.

Manevrele din Galiția.

„Budapester Tagblatt“ publică un articol în frunte, în care se ocupă cu manevrele militare din Galiția, ce se fac în luna acesta. Folia din Pesta găsese, că sunt importante aceste manevre, din punct de vedere al situațiunei europene internaționale; pentru că Galiția va fi teatrul principal de război în lupta ce mai curând ori mai târziu se va purta în contra Rusiei. În vederea acestor

tui războiu, Galiția e perfectă provădută cu cai ferate strategice și nici un corp de armată nu se poate lăuda, că se află într'o stare atât de gata de războiu, ca corpul I din Craovia și al II din Lemberg, precu micșor o provincie din lume nu are mai dese garnisone militare ca Galiția, așa că se poate țice, că fiă-care urmă pătrată de pământ e pregătită și întocmită pentru războiu.

Manevrele, ce se țin acum pe acest teritoriu deșteptă decă cel mai viu interes, fiind că ele sunt o probă generală de războiu. Aceste manevre se fac în prezența Maiestății Sale monarhului. Atașatul militar rus dela ambasada rusă din Viena nu e invitat să asiste la manevre. Cu toate astea e fărăndoie, țice foia din Pesta, că guvernul rus va avea acolo raportori secreți.

Unirea Dalmației cu Croația.

„Agrar Zeitung“ publică un articol privitor la programul majorității dietei dalmatine, prin care se cere unirea Dalmației cu Croația. Intre altele se țice în articol:

Partida națională croată din Dalmația ar trebui mai întâi să pipăie pulsul în Ungaria și să se prefacă într'o adevărată partidă „maghiaronă“. Numai când se va forma în Dalmația o partidă cu simțiminte sincere și bine cumpnitate pentru dreptul de stat ungaro-croat, numai când Ungaria prin unirea adevărată a Dalmației cu corôna St. Stefan va avé să aștepte o întărire a elementelor fidele imperiului și nu o slăbire: numai atunci va pute fi luată în serioasă precumpnire cestiunea unirei Dalmației cu Ungaria. Căți-va Iosipovič, Khuen-Hedervary și Rauch le-ar fi Dalmatinilor foarte de folos și necesari... Precum stă ađi lucrul, partida națională croată din Dalmația pare a fi încă foarte departe de calea cea drăptă. Domni încă n'au ajuns acolo, să libereze școlile și oficiile lor de Germani și Italiani, și cu toate astea simt deja trebuința, d'a se pune în contrast cu Austria și cu Ungaria și pe lângă aceea a

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

„Austria în 1888“,

(L'Autriche en 1888),

este titlul unui volum apărut în Paris și datorit penei locotenent-colonelului din armata franceză Hennebert. Despre această publicare scris într'un stil viu, cu multă claritate și cu multă cunoscință a referințelor de astăđi ale monarhiei Austro-Ungare, voim să vorbim ceva ađi cetitorilor noștri.

Scrierea întregă este împărțită în 6 capitole, dintre cari cel dintăiu intitulat „Pagină de istorie“ (Page d'histoire) ne dă o repede privire asupra geografiei și istoriei Austriei. Al 2-lea capitol: „Două-țeci de ani de regim dualist“ este destul de interesant prin arătarea genezei acestui regim și prin caracterizarea celor două personaje mai principale, cari au contribuit mai mult la stabilirea dualismului: contele de Beust și Iuliu Andrassy.

Deși scopul acestui articol nu este de a face o dare-de-sêmă completă asupra scrierei oficerului francez, ci prin-

cipalul scop este de a arăta, ce șcie, ce crede și cum îi judecă acest țranțez pe Unguri, cu toate acestea cred, că nu e tocmai de prisos a reda după acest autor, măcar portretul contelui Andrassy:

„Magnat din nascere, țice autorul, d-lu Andrassy luase, precum se șcie, parte activă la nașcerea revoluțiunei din 1848. Ambasador al lui Kossuth la Constantinople, apoi condamnat la moarte în contumaciam, se refugiasc pentru a scăpa de spânzurătoare — la Paris. Acolo în timp de mai mulți ani duse o viață pe picior mare și puse în uimire lumea elegantă parisiană prin mustățile sale unguresce, aerul său măreț și bogatul său pèru, pe care-lu împodobia foarte bine aureola proscipțiunei.“

„Amnestiat de suveranul său, reîntrat în grație, devenit prim-ministru și cancelar al Ungariei, elu nu mai păstrase nimic din aerul de republican de altă-dată; nimic în elu nu mai amintea apucăturile vechiului amic al lui Kossuth.“

Apoi câteva rânduri mai jos autorul urmează:

„Ținuta sa, mersul său, privirea sa, impasibilitatea fisionomiei sale, totul în elu par a arăta, că marile afaceri ale vieții nașionilor sunt vênătorea, jocul, sportul, temeile, caii, teatrul și clubul.“

Am ținut a aduce portretul comitelui Andrassy, așa precum ni-lu prezentă autorul, căci numitul contes a jucat și față cu Românii transilvăneni un rol destul de însemnat, dèr totodată și fatal.

Și ca să încheiam cu repede analizarea acestui capitol, vom mai face o citație, din care se poate vedea modul cum oficerul francez apreciază efectele dualismului în „Transilvania“:

„Celor cinci milioane de Maghiari, cari populăză Ungaria, li s'au dat în mână 6 milioane de Slovaci, Sêrbi, Slavoni și Croați și mai mult de trei și jumătate milioane de Români; dèr acești 10 milioane de ômeni resping cu mândriă supremația Maghiarilor.“

Lăsându la o parte capitolul III,

care tractă despre poporele monarhiei de dincolo de Laita, venim la cap. IV intitulat „Transilvania“, și pe care noi după poziția noastră geografică am trebui să-lu intitulăm „Cislaithania“.

Autorul trece în revistă toate poporele Transilvaniei, silindu-se a zugrăvi cu color, cât se poate de vii caracterele fiă-căru popor, care locuiesc această parte a monarhiei, și caută a arăta aptitudinile și a vorbi de aspirațiunile celor aproape 15 milioane de suflete, cari sunt guvernate ađi de guvernul din Peșta.

Pe Ungurii dela putere îi prezentă în altă lumină, èr nu precum s'au obișnuit Francesii să i vadă până acum și precum d-na Edmond Adam îi presenta mai ieri-alta-ieri cu ocaziunea călătoriei sale la Peșta.

Despre partida dela putere locot-col. Hennebert țice:

„... în această Ungarie, despre care noi ne-am făcut atăta timp o idee falsă, este un partid așa dîșu liberal, care tiranizează într'un mod insultător pe ômenii liberi; ...“

declara și elementul un războiu fără ooc. Sărbilor, fără aliați, un războiu, care se mai și înăspresce prin aceea, că e îndreptat chiar și în contra curiei romane, în considerarea liturgiei vechi slave. În principiu, acestu program e indirect și o declarare de războiu partidei naționale din Croația-Slavonia, căci programul Dalmatinilor se pune lămurit și pe punctul de stadiu al partidei opoziționale a lui Barcić în dieta noastră.

Partida maghiară din Croația adică se teme, precum dă a înțelege însăși „Agramer Zeitung“, că prin unirea Dalmației cu Croația se întărește opozițiunea croată, care destule dîle amare i-ar face ei și guvernului unguresc, așa că nu și-ar mai pute juca mendrele, ca până acum.

SCRILE DILEI.

Consistoriul metropolitan din Sibiu. Duminecă la 11 ore a. m., precum spune „Tel. Rcm.“, s'a întrunit consistoriul metropolitan pentru rezolvirea mai multor agende.

Chirotonire. Duminecă dimineața s'a chirotonit într un presbiter clericul absolut Vasile Nascu, alesu parochiu în Bărlad, protopresb. Bistriței, și s'a chirotonit într diacon clericul absolut George Babeș, alesu capelan în Sohodol, tractul Branului.

Teatru român în Brașov. Ni-se scrie că în dîlele acestea va sosi în Brașov d-lu I. Ionescu din Bucuresci, care e pre bine cunoscut publicului brașoven, ca să dea vr'o două reprezentațiuni teatrale în sala hotelului Nr. 1.

Locul din poiană al Sorei Purcarea n. Ursou e oferit comunei Brașov spre cumpărare. Pertractarea se va face în ședința dela 9 Octomvre a reprezentanței comunale.

Calu furat. În noaptea de 2 spre 3 Septemvre n. i-s'a furat stuparului Achim Benia dela pășune lângă Bărsă unu cal de doi ani (roibu). Hoțul până adî n'a fostu aflatu.

Bolnavi de ochi au fostu primiți în spitalul pentru boale de ochi r. ung. din Brașov în cursul unei luni August st. n. 25 inși, er 36 au fostu liberați ca lecuiți; rēmaseră la finea lui Augustu 22 bolnavi de ochi în tratare. Operațiuni la ochi s'au ficutu 10, între cari 6 operațiuni pentru delăturarea albeței.

Floxera. Constatându-se existența floxerei, prin ordinațiune ministerială

oprire următoarele comune din comitatul Coșocnei: Chetișu, Fildu de mijlocu, Huedin, Cutieșu, Bichelatu, Fărașu, Almașu și Jebucu.

Oficiu poștal nou. La gara Chiraleșu de pe linia Mureș-Ludoș-Bistrița se deschide dela 6 Septemvre n. unu oficiu poștal, alu cărui cercu de distribuire ilu formeză comunele Arcalia, Chiraleșu, Șiriora, Țigău și Săniacobu.

Nouă demonstrații antidinastice. La 21 Septemvre n. implinesce Kossuth vârsta de 87 de ani. Cu această ocaziune se voru face erăși sărbări în Pesta, precum spune „Budap. Tgblt.“ Comitatu executiv alu serbării lui Kossuth dela 25 Augustu voesce, în unire cu junimea universitară, se întocmescă unu mare banchetu și seratā cu danțu. Rolul conductōrului ilu va avē junimea universitară.

Esploatarea minelor de aur din Ardelu. Tribunalul comercial din Pesta a ordonat în protocolarea „primei societăți pe acții“ pentru exploatarea minelor de aur din Ardelu. Societatea a dobândit fără nici o datoriă proprietatea funduară montană, situată lângă Boița, a societății de mine Rudolf și a bășagurilor Vale, Mika, Danielis unite cu Rudolf. Pe basa expertizei specialiștilor germani, cari au constatat că exploatarea acestor mine se renteză, se împartășesc la această întreprindere Reuniunea de bancă din Viena și Banca din Dresda. Se dice, că acțiunile societății se află în mână tari și încă nu voru ajunge pe piețe.

Inundare. Se scrie din Cernăuți, că în urma ploilor neinterupte de mai multe dîle, Prutul a inundat totalu partea de jos a orașului. Din provincia au sositu soiri, cari spunu, că Cernăuțulu încă a eșit. Suceava a crescutu așa de multu, încatu împedecă comunicația. Circulația poștei între Viznitz-Kutty și Bostoki e intreruptă. Apa cresce în continuu.

Trenulu accelerat dintre Bucuresci-Predelu. Cu inceperu dela 24 Augustu mersulu trenului 28 de pe linia Bucuresci-Predelu va fi schimbatu astfel, ca să fiă în legătură cu trenulu accelerat, care va incepe să circule pe linia ungară. Trenulu de Predelu va ajunge în capitală la 10 și 40 sēra în locu de 9 și 30, spune „Naționalulu“

Jubileulu diarlui „N. fr. Presse“. În 1 Septemvre n. diarlul „N. fr. Presse“ din Viena și-a serbatu jubileulu de 25 de ani alu existenței sale. Redacția făcu cu astă ocaziă o fundațiune de 6000 fl.

pentru scopuri umanitare și întemeia afară de aceea și unu fondu de pensiune pentru lucrătorii ei.

Avisu școlar insoțit de regulamentul disciplinaru e o brusnică apărută în librăria N. Ciurcu din locu, în care se cuprinde esplicarea numerilor de clasificățiune la școlele primare și de repetițiă, regulile principale asupra ordinei și disciplinei școlare, apoi tabele împărțite după luni, în care se însemnă notele, ce le-a obținut școlarul la diferitele studii în cursul fiă-cărei luni, și observările, ce le are de făcutu învățătorulu. Avēndu fiă-care școlaru unu asemenea avisu, părinții suntu puși în pozițiă a sci cum invetă copii lor la școlă și cum se portă, precum și a controla decă învățătorii le-au neglijeatu seu nu copii. Broșurelele suntu de recomandat pentru ori-ce școlă primară și de repetițiă; 1000 esemplare costă 3 fl. 50 cr.

Dela adunarea generală a Asociațiunii.

Făgărașu, 31 Augustu.

Spre completarea raportului meu vinu a vē împărțasi ceva mai pe largu despre decursul banchetului, concertului și a balului, ce le-au arangiatu comitetulu Românilor Făgărașeni cu prilegiulu adunării generale a Asociațiunii.

În ziua întâiu, după prima ședință, la 2 ore p. m. s'a începutu banchetulu datu în sala spațioasă a otelului Lauritsch la care au luat parte vre-o 140 de persoane, între cari vr-o 20 de dōmne și domnișore. La masa din frunte ședeau președintele cu membrii comitetului, apoi d-lu fișpanu alu Făgărașului Michailu Horvath și d-lu primaru alu orașului Făgărașu d-lu Keresztényi, d-lu George Popu de Băsesci, d-lu vicaru Basiliu Rațiu ș. a.

Venindu rēndulu toastelor s'a redicatu mai întâiu d-lu președinte G. Barițiu și a bēntu în sănătatea Majestății Sale a monarhului nostru sub alu căruia scutu s'a înființat și Asociațiunea noastră. Cei de față au ascultat acestu toastu stāndu, er cānd d-lu Barițiu a terminat u eruptu în strigări repețite de „sē trăiască“.

Alu doilea toastu l'a redicatu membrulu comitetului, d-lu protopopu Hamnia pentru oșpele de față, d-lu fișpanu Michailu Horvath. D-sa a vorbitu mai multu decātu se obișnuesce a se vorbi la asemenea toasturi de curtoasiă.

D-lu fișpanu Mihailu Horvath, răspundēndu, a ținutu unu toastu pentru Kulturegyletul românesc, cum numea d-sa Asociațiunea, și pentru președintele lui. D-lu fișpanu a atinsu cestiunil, ce nu se țineau de obiectu, luāndu în apărare pretinsulu „liberalismu“ alu guver-

nului, care n'ar pune nici o p. voltării în cultură a rasselor ce trăies în această patriă. A vorbitu mai departe d-lu fișpanu de „lăfirea culturale“ dicēnd că la acēsta deopotrivă cu Kulturegyleturile unguresci nisuesce și „Kulturegyletul d-vōstru“ (adecă Asociațiunea) și a accentuat că cu cātu se va lăfi mai multu cultura (care cultură, nu a spus) cu atātu cetățenii se voru alipi mai multu de patriă și de guvern. Celu mai mare dușmanu alu patriei și alu statului, adause d-sa, este necultura. De aceea trebuie sē o combatem cu toții, „fără deosebire de rassă și de limbă“ și la acēsta campaniă în contra neculturei și a nesciinței invită și Kulturegyletul român.

Toastulu d-lui fișpanu a surprinsu neplăcutu pe auditori pentru cuprinsulu lui șechivoc și mai alesu pentru aluziunea la pretinsa nisuință comună cu Kulturegyleturile...

D-lu asesoru consistorialu Zacharia Boiu a vorbitu apoi pentru orașulu Făgărașu și pentru primaru orașului, er d-lu primaru Keresztényi în limba maghiară pentru locuitorii comitatului Făgărașu și pentru fișpanulu Horvath.

După aceea a toastat d-lu Dr. Aurel Mureșianu. Ilustritatea Sa d-lu fișpanu — dīse d-sa — a accentuat că este o datoriă patriotică de a combate necultura, care e dușmana patriei și a statului. De acēsta credință e și vorbitorulu, suntu toți cari s'au adunatu aici. Dēr necultura nu se pōte combate, decātu numai îmbrățisāndu adevărata cultură, care nu este o cultură specifică a unuia, ci este a tuturor, este cultura lumii, ce și serbeză tocmai acum victoriile sale în apus pe câmpulu lui Marte, este cultura pentru care au luptat Francesii, Germanii, Americanii și Elvețienii și pentru care s'au luptat și se luptă și Românii. Acēstă cultură pretinde, ca fiecare popor să se desvolte liber și neîmpedecatu cu ajutorulu limbei, alu dătinelor și alu obiceiurilor sale, cum li le-au datu Dumneđu; ea pentru noi pōte fi numai o cultură romānescă și erăși romānescă.

De aceea cei ce voiescu a impune altora o cultură unilateră, sēvērșescu unu act de necultură, pe care cu toții datorî suntemu a-o combate. Decă d-lu fișpanu, ca cmu cultu ce este, a înțelesu astfel nisuințele noastre și scopul ce trebuie sē-lu urmărimu împreună, toți locuitorii patriei, atunci — dīse d-lu Mureșianu — ne alăturăm din totu sufletulu la dorința d-sale, ca să sosescă cu o oră mai curēndu împărăția acestei culturi, care singură pōte uni pe Romāni cu Unguru, pe Germanu cu Slavū, spre binele și fericirea patriei și a statului.

Acestu toastu a fostu adeseori intreruptu de aplause sgomotoșe și a fost

Apoi ceva mai departe: „Și acēsta se petrece în liniște în fața Europei, în cei din urmă ani ai secolului alu nou-spre-decelea“!

Și acum vine unu pasagiu, în care se resumă judecata ce acestu militar și-a făcutu despre Ungurii dela putere, și care pasagiu de-lu, va ceti cumva vre-unu kulturegyletistu, suntemu siguri că multe nopți de veghere patriotică va avē: „Ne înșelăm forte, în Franția, pe sēma acestor Unguri atātu de pitorescu și elegantu îmbrăcați. Ideile lor politice nu suntu de locu așa precum le credem noi; ci ne-au fostu prezentați sub colōrea unor omeni însuflețiți de simțăminte liberale, gata a-și da sângele pentru triumfulu ideiloru democratice“.

„Totulu este legendă“.

„Acești cavalerisci husari nu suntu, din potrivă, decātu campionii unei aristocrații nesățioșe. . . Maghiarii suntu mai puțin decātu ori-cine republican, precum s'au încercat unii a ne face să credem; ei suntu alternativu Iacobini, seu autoritari, democrați seu feudali, to-

tulu cu o adēncă convingere, după interesulu momentului.“

Ear câte-va șiruri mai departe se dice:

„Clasele dirigente nu respiră, decātu unu spiritu domnitor și pretensiile lor suntu fără margini. Scopulu ce-lu urmărescu este aservirea rassei slave și române, ceea ce voescu, este a maghiarisa trei milioane și jum. de Romāni și cinci milioane două-sute-de-mii de Slavii; ceea ce visēză este a impune la totă lumea întrebunțarea limbei, ce o vorbesce minoritatea!“

„Visu nebunesc, fiindcă Slavii și Românii suntu în majoritate în acestu regat...“

Pretutindenil în cursulu acestei scrieri, care cuprinde la 250 pag., unde este vorba de Maghiari, autorulu își dă silința a-i presenta fără acelu nimb de popor liberal, gata a-și da viața pentru „libertate, care luminează lumea.“ „Pseudo-liberal“ este unul din epitețele cele mai moderate, cu cari „bunii“ nostri compatrioți suntu onorați. Este de asemenea caracteristică ceea-ce spune

autorulu în cursulu scrierei, cānd dice că este regretabil, că nepoții lui Kossuth nu suntu astăzi la putere, căci atunci s'ar strige forte iute legenda liberalismului ungurescu și întrēga Europă ar trebui să fiă cuprinsă de uimire la vederea manifestațiunii maghiarismului.

Autorulu, venindu apoi la noi Romāni, în cele câteva pagini, ce li le consacra laudă calitățile poporului nostru tenace, plinu de vitalitate și legat cu sinceritate de tradițiunile sale. Cunosce bine autorulu tōte procedurile administrației unguresci; scie totu așa de bine, că guvernulu ungurescu ne opresce să deschidem școle cu proprii noștri bani și nu se pōte mira îndestulu, cum prin legea electorală, care se aplică excepționalu numai în Transilvania Ungurii au putut merge până acolo, ca o națiune de aprōpe trei și jumătate milioane să pōtă trimite la Pesta abia 2—3 deputați.

Autorulu dice mai departe, că dintre tōte națiunile date pe mână nesățioșei minorități unguresci, nici una nu se opune așa de multu și nu este așa de refractară maghiarisațiunii, ca cea romā-

nescă; nici una nu resistă cu mai multă vigore efectelor presiunii administrative; nici una nu suferu cu mai multă constanță sfuerințele, pe cari unu invingător n'ar îndrāsni să le impună unui invinsu, cu tōte că Ungurii n'au vērșat sânge ca să aservescă pe Romāni și acēstă aservire nu i-a costat nici măcar cātu i-a costat pe invinșii dela Custozza cucerirea Veneției!

Cu acēsta am arătat pe scurtu părerile autorului scrierei „Austria în 1888“ asupra Maghiarilor, care în multe părți se folosesc de unu limbagiu forte aspru, ce nu se pōte reproduce.

Nu putem însă să încheiăm fără a reproduce încă câteva cuvinte din susu numita scriere cari ar trebui să sune ca unu memento la urechile ori-căru cetățēnu maghiaru:

„Violența și opresiunea suntu mijloce de acțiune în generalu sterpe, adese-ori periculoșe, și producū efecte opuse celor visate de autorii lor.“

Ajutoru grabnicu si siguru

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU SI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul celu mai bunu si eficace pentru mentinerea sanatatii, curatirea sucurilor precum si a sangelui si pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutindenea cunoscutulu si placutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acestu balsamu preparatu cu ingrijire din erburile alpine cele mai bune si tamaduitoare se dovedeste ca forte folositoru in contra tuturor greutatilor de mistuire carcei de stomachu, lipsa de apetitu, rigaelei, congestiunilor, haemorhoidelor etc. etc. In urma eficacitatii sale a devenitu acestu balsamu acum unu siguru si doveditu medicamentu de casu popularu.

Sticla mare costa 1 fl., mica 50 cr.

Mii de scrisori de recunoscinta stau la dispozitia!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita inșelatorii, facu pe fiecare atentu, ca fiecare sticla cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparatu dupa receta originala, este invelita in hartia grosa albastra, care poarta in lungulu ei inscriptia: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205-3 in limba germana, boema, ungaru si franceza, si cari suntu proveđute cu alaturata marca a fabricii luata sub scutul legalu.



Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabilu se pote procura numai in Depositulu principalu alu producatorului

B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“
Prag 205-3.

In Budapesta: la farmacia I. von Török.

Tote farmaciile din Brașov, precum si tote farmaciile mai mari din monarchia Austro-ungaru au deposite din acestu balsamu de vietu.

Totu de acolo se pote avea:

Alifa de casu universalu de Praga

(Frager Universal-Haussalbe)

unu medicamentu siguru si prin mii de scrisori de multamire recunoscutu in contra tuturor inflamatiunilor, raniloru si umflaturiloru.

Acesta se ntrebuinteaza cu succesu siguru la inflamatiuni. la stagnatiunea laptelui si intarirea piteloru cu ocaziunea intercarii copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule; copturi la unghie, la panariu (ulceratiuni la degete, la intarituru, umflaturu, tumorea glandulelor limfatice, lipome etc. — Tote inflamatiunile, umflaturu, intarituru se vindeca in timpul celu mai scurtu; la casuri inso, unde s'a formatu deja puroiu absorbe buba si o vindeca in timpul celu mai scurtu fara dureri.

In cutiore a 25 si 35 cr.

FIȚI ATENȚI!

De orice alifa de casu universalu de Praga se imiteza forte desu, facu pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine se prepareza dupa receta originala. Acesta este numai atunci veritabilu, decu cutiorele din metalu galbinu, in cari se pune, suntu infasurate in hartia rosiu pe care s'afu tiparita in 9 limbi explicatiunea cum se ntrebuinteaza. impachetate si in cartone vinete — cari suntu proveđute cu marca fabricii de mai susu.

Balsamu pentru audu.

(Gehör-Balsam)

Celu mai probatu si prin multe incercari celu mai temeinicu medicamentu pentru vindecarea audului greu si spre redobandirea audului perdutu. 1 Flacon 1 fl. 58,26-10

Cea mai placuta apa minerala.

Apa minerala

de

„REPÁT“

prin celu mai bogatu continutu de acidu carbonicu si celu mai curatu acidu alcalicu — facendu abstractiune de eminenta ei valore medicala in contra lipsei de apetitu, in contra indigestiunii, greutatii la stomacu, boliloru de rinichi si ale canaleloru urinului, nervositatii, anemiei si slabiciunii — se distinge escelentu ca beutura obicnuita de tote celelalte ape de asemenea natura, avendu proprietatea, ca gustulu ei placutu si reparatoru se se menie mai multu timpu.

Dupe opiniunea autoritatiloru competente Apa minerala de „Repát“ — in urma necrozei ei compozitiunii chimice si alu continutulu ei estordinaru de bogatu in acidu carbonicu — principalminte natrium de acidu carbonicu concentratu — intrece nu numai tote apele minerale de felulu acesta din Austro-Ungaria, ci si multe din cele mai renumite ape minerale din strainatate.

Este de capetatu la tote bacaniile mai mari, farmacii si restaurante, precum si in cantitati mai mari la

109,24-20

Depositulu principalu

G. GIESEL, Brașov,

Stada Teatrului No. 312

Apă minerală forte placută pentru vinu.

Face cele mai escelente servicii la suferinta de stomacu.

Cea mai buna beutura recreatorie pentru masa.

Rugamu pe domni abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatului postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Administratiunea „Gazetei Transilvaniei.,

DESCHIDERA UNUI STABILIMENTU DE TAPIȚE

Am onore a anunta onorabileloru Dómne prin acesta, ca stabilimentulu de tapițeria ce l'am avutu de mai multu ani in strada Scheiloru Nr. 118, ilu voiu continua din ziua de astadi sub firma

WILHELMINA ZIMMERMANN

in noulu localu din strada Vamei No. 12.

Pentru a corespunde tuturor asteptariloru mi-am maritu stabilimentulu meu cu totu felulu de articole din ramura lucrariloru femeesci.

Esprimandu onorabileloru Dómne adenca mea multumita pentru increderea, ce mi-o au aratat pana acum, me recomandu si pentru viitoru concursulu Domniei-loru binevoitoru. Brașov, in 28 Augustu 1889.

Cu tota stima

Wilhelmina Zimmermann.

147,3-3

AVISU

pentru

POSESORII DE PIANURI.

Unu tehnicu de pianuri, care a lucratu in cele mai mari si renumite stabilimente pentru construirea de pianuri din Germania si Austria (ale Vienei), si care este forte deprinsu cu cele mai noue inventiuni si imbunatatiri la mecanismulu pianuriloru cu onore se recomandă pentru reconstruiri, pentru imbracarea cu piele noua, precum si pentru reparaturu de totu soiulu.

Asemenea acorddeza in modululu celu mai exactu ori-ce instrumentu.

Iohann Strobel

Ulița Scheiloru No. 136.

149,6-2

„ALBINA“,

institatu de creditu si de economii
Filiala Brașov.

Amaneteza marfuri

cu interese de 6 pana la 7%

in sensulu regulamentelor ei referitoare, — primeste marfuri spre imagazinare in magazinele ei proprii de langa gara, de asemenea inchiriaza pe teritoriulu ei si locuri pentru deposite.

Informatiuni mai de aproape se potu lua dilnicu in biroulu institutulu, piata No. 90, dela 8-2 ore d. p.

84,14

EXPOZIȚIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS.

Ocaziune unica pentru vizitatorii romani!

A SE ADRESA:

GRAND HOTEL DACIA

41. Boulevard St. Michel. Paris.

Hotelieru romanu.

Bucătaria romana-francesa.

104,25-19

Avisu d-loru abonati!

Domni, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans“.